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DERIVATION

EXERCICES 5D

Dans tous les exercices, on appellera @ la courbe représentative de f dans le repére (dont les unités de

longueur seront précisées dans chaque exercice).

EXERCICE 5D.1
Soit la fonction définie sur [-6 ; 3] par :
f(x) = -x>—4x+ 5

. Calculer f'(x) puis étudier son signe.

. Dresser le tableau de variation de f sur [-6 ; 3].

c. Déterminer les points d’intersection de f avec les
axes (Ox) et (Oy).

d. Déterminer les coefficients directeurs des
tangentes (9a), (J8) et (9c) a la courbe € aux
points A, B et C d‘abscisses respectives -5, -2
et 1.

e. Construire dans un méme repere (), (I8), (5¢)
et @ (Unités: 1 cm en abscisse et 0,5 cm en
ordonnée).
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EXERCICE 5D.2
Soit la fonction définie sur [-1 ; 2] par :
f(x) = 2x3-3x2-2

a. Calculer f'(x) puis étudier son signe.

b. Dresser le tableau de variation de f sur [-1 ; 2].

c. Déterminer le point d'intersection de f avec l'axe
(Oy) et déterminer le coefficient directeur de la
tangente en ce point.

d. A l'aide du tableau de variation, indiquer sur
quel(s) intervalle(s) ¢ coupe I'axe (Ox).

e. Construire dans un repere la courbe € ainsi que
ses tangentes (Unités : 2 cm en abscisse et 1 cm
en ordonnée).

EXERCICE 5D.3
Soit la fonction définie sur [-1 ; 3] par :
f(x) = x3—3x> + 3x - 2
a. Calculer f'(x) puis étudier son signe.
b. Dresser le tableau de variation de f sur [-1 ; 3].
c. Déterminer le point d'intersection de f avec l'axe
(Oy) et déterminer le coefficient directeur de la
tangente en ce point.
d. A l'aide du tableau de variation, indiquer sur
quel(s) intervalle(s) ¢ coupe I'axe (Ox).
e. Construire dans un repere la courbe € ainsi que
ses tangentes (Unités : 2 cm en abscisse et 1 cm
en ordonnée).

EXERCICE 5D.4
Soit la fonction définie sur [-1,5 ; 3] par :
x+1

fe) = X+ 2
a. Calculer f'(x) puis étudier son signe.
b. Dresser le tableau de variation de f sur [-1,5 ; 3].
c. Déterminer les points d'intersection de f avec les

axes (Ox) et (Oy).

d. Déterminer les coefficients directeurs des
tangentes aux points d’intersection avec les axes.

e. Construire dans un repere la courbe ¢ ainsi que
ses tangentes (Unités : 2 cm en abscisse et 2 cm
en ordonnée).

EXERCICE 5D.5
Soit la fonction définie sur [-5 ; 5] par :
x—1
fe) = x2 +3
. Calculer f'(x) puis étudier son signe.
. Dresser le tableau de variation de f sur [-5 ; 5].
c. Déterminer les points d'intersection de f avec les
axes (Ox) et (Oy).
d. Construire dans un repere la courbe ¢ ainsi que
ses tangentes (Unités : 1 cm en abscisse et 6 cm
en ordonnée).
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EXERCICE 5D.6
Soit la fonction définie sur [-2 ; 3] par :
f(x) =\x+2-1

a. Calculer f'(x) puis étudier son signe.
b. Dresser le tableau de variation de f sur [-2 ; 3].
c. Déterminer les points d'intersection de f avec les

axes (Ox) et (Oy).
d. Déterminer les coefficients directeurs des

tangentes aux points d’intersection avec les axes.
e. Construire dans un repére la courbe @ ainsi que
ses tangentes (Unités : 2 cm en abscisse et 2 cm en
ordonnée).

EXERCICE 5D.7
Soit f la fonction définie sur [-3 ; 4] par :
f(x) = x* = 2x3 - 11x%> + 12x

1. a. Calculer f'(x)
b. Vérifier que 3 est une racine de f'(x).
c. Factoriser f'(x) sous la forme (x — 3).P(x)
d. Etudier le signe de P(x).
e. En déduire le signe de f'(x).

2. Dresser le tableau de variation de f sur [-3 ; 4].

3. a. Vérifier que -3, 0 et 1 sont des racines de f(x).
b. Que peut-on en déduire pour € ?
c. Déterminer les coefficients directeurs des
tangentes (9a), (J8) et (9c) a la courbe € aux
points A, B et C d'abscisses respectives -3, 0
et 1.

4. Construire dans un méme repére (9a), (Js), (I¢)
et ¢ (Unités : 2 cm en abscisse et 0,2 cm en
ordonnée).
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EXERCICE 5D.1
Soit la fonction définie sur [-6 ; 3] par : 1
f(x) = -x*—4x + 5
a. f est définie, continue et dérivable sur [-6 ; 3].
f'(X)= 2x—-4 > -2Xx-4>0 < x<-2
ainsi f'(x) > 0 sur[-6; -2[ 41
et f(x) <0 sur]-2; 3]
b. Tableau de variation de f sur [-6 ; 3] : 21
X -6 -2 3
' 0
F(x) + 0 B -6 5 -4 -3 -2 - 0 2 3
_2
9
f(x) 41
-7 -16 -6
¢. Points d'intersection de f avec I'axe (Ox) : -8+
f(X) =0 < —x°—4x+5=0 o

A= (~4)? —4x(~1)x5=36=62
= i =1 et x2 — i
2x(-1) 2x(-1)
On obtient les points A(1 ; 0) et B(-5; 0)
Point d'intersection de f avec I'axe (Oy) :
f(0)=-02-4x0+5=5
On obtient le point C(0 ; 5)
d. Les coefficients directeurs des tangentes (),
(58) et (9¢) a la courbe € aux points A, B et C

d'abscisses respectives -5, -2 et 1, sont
respectivement donnés par les valeurs :

f'(-5) = —2x(-5)-4=6
f'(-2) = —2x(-2)-4=0
f'(1) = 2x1-4=-6
e. (Ta) i y = f'(-5) (X + 5) + f (-5) = 6x + 30
(Te):y=fF(-2)(x+2)+f(-2)=9
(T):y=F(1)(x-1) +f(1) = -6x + 6

X1

EXERCICE 5D.2
Soit la fonction définie sur [-1 ; 2] par :
f(x) = 2x3 - 3x? -2
a. f est définie, continue et dérivable sur [-1 ; 2].
f/(x) = 6x°—6x=6x(x-1)
2> 6x>0 < x>0
2> x-1>0 & x>1
ainsi f'(x) <0 sur[0; 1[
et f'(x) >0 sur[-1;0[U]l; 2]
b. Tableau de variation de f sur [-1 ; 2] :

X -1 0 1 2
f'(x) + 0 - 0 +
-2 2
f(x) / \
-7 -3

c. Point d’'intersection de f avec I'axe (Oy) :
f (0) = -2 >on obtient le point A(O ; -2)
Coefficient directeur de la tangente en ce point :
f'(0) = 6><0(0—1) =0
d.f (1) = -3 etf (2) = 2 et la fonction est
strictement croissante sur [l‘intervalle
[1; 2]. Daprés le théoreme des valeurs
intermédiaires: @ coupe laxe (Ox) dans
I'intervalle [1 ; 2].
e. Construire dans un repere la courbe ¢ ainsi que
ses tangentes (Unités : 2 cm en abscisse et 1 cm
en ordonnée).
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EXERCICE 5D.3
Soit la fonction définie sur [-1 ; 3] par :
f(x) = x3=3x> + 3x - 2
a. f est définie, continue et dérivable sur [-1 ; 3].
f7(x) = 3x%—6x+3= 3(x2 —2x+1): 3(x-1)°

Ainsi f'(x) 2 0 sur[-1; 3].
b. Tableau de variation de f sur [-1; 3] :
X -1 1 3

f'(x) + 0 +

f(X) /
9

c. Point d'intersection de f avec I'axe (Oy) :
f (0) = -2 >on obtient le point A(O0 ; -2)
Coefficient directeur de la tangente en ce point :
£(0) = 3(0-1)° =3
d.f (1) = -1 et f (3) = 7 et la fonction est
strictement croissante sur [l'intervalle
[1; 3]. Daprés le théoreme des valeurs
intermédiaires: ¢ coupe laxe (Ox) dans
I'intervalle [1 ; 3].
e. Construire dans un repere la courbe € ainsi que

ses tangentes (Unités : 2 cm en abscisse et 1 cm
en ordonnée).

EXERCICE 5D.4
Soit la fonction définie sur [-1,5 ; 3] par :

_x+1
i) = X + 2
a. f est définie, continue et dérivable sur [-1,5 ; 3].

(x+2)—(x+1): 1
(x+2)°

f'(x) = 5
(x+2)

Ainsi f(x) 2 0 sur[-1,5; 3].
b. Tableau de variation de f sur [-1,5 ; 3].

X -1,5 3

F(x) +

f(X) /
-1

c. Point d'intersection de f avec I'axe (Ox) :
fX) =0 < x+1=0< x=-1
-on obtient les points A(-1 ; 0)
Point d'intersection de f avec I'axe (Oy) :
f (0) = 0,5 >on obtient le point B(0 ; 0,5)
d. Les coefficients directeurs des tangentes aux

points d'intersection avec les axes sont
respectivement :
1 1
f'(-1)=1 etf’(0) = 5=
(0+2)" 4
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e. Construire dans un repére la courbe € ainsi que
ses tangentes

5+

o 1 2 3 .

EXERCICE 5D.5
Soit la fonction définie sur [-5 ; 5] par :

~1
=753

a. f est définie, continue et dérivable sur [-5 ; 5].
(x2 +3)—(x—1)><2x 2 +ox+3

f'(x) = 5 5
e (e
A=22—4x(-1)x3=16=42
24 —2+4
- =3 et x,= =-1
g 2x(-1) ¢ ¥ 2x(-1)

Ainsi f'(x) =2 0 sur[-1; 3]
et f'(x) <0 sur[-5;-1[v ]3; 5].
b. Tableau de variation de f sur [-5 ; 5] :

X -5 -1 3 5
f'(x) - 0 + 0 -
-0,21 0,17
o0 /' \
-0,5 0,14

¢. Point d'intersection de f avec I'axe (Ox) :
fxX) =0 < x-1=0 < x=1
-on obtient le point A(1 ; 0)
Point d'intersection de f avec I'axe (Oy) :

f(0) = —% >on obtient le point B (O;—%j

d. Les coefficients directeurs des tangentes aux

points d'intersection avec les axes sont
respectivement :
1 1
f'1)=~-et f'(0)= =
(1) 2 (0) 3
06
0.4 1
0.2
0
5 4 -3 -2 4 |o A 2 3 4 5

EXERCICE 5D.6
Soit la fonction définie sur [-2 ; 3] par :

fx) =4x+2-1
a. f est définie, continue et dérivable sur [-2 ; 3].
f'(x) = ! ainsi f'(x) > 0 sur[-2; 3]
2N X+2
b. Tableau de variation de f sur [-2 ; 3] :
X | -2 3

F(x) +

J5-1
£(x) /

c. Point d’intersection de f avec I'axe (Ox) :
fx)=0 < Jx+2=1 < x+2=1
< X =-1 -on obtient le point A(-1 ; 0)
Point d'intersection de f avec I'axe (Oy) :
f(0)=2-1
-on obtient le point B (O;\/E—l)

d. Les coefficients directeurs des tangentes aux

points d’intersection avec les axes sont
respectivement :
1 1 2
f'(-1)= - et f'(0)= —=—
2 2J2 4

e. Tangentes: y=0,5x + 0,5

y=%x+ J2-1
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EXERCICE 5D.7
Soit f la fonction définie sur [-3 ; 4] par :
f(x) = x* = 2x3 = 11x% + 12x

f/(x) = 4x3 —6x% —22x +12
b. f'(3) = 4x3% —6x3% -22x3+12
= 108-54—66+12=0
donc 3 est une racine de f(x).

c. f'(x) = (x-3)(4x2+6x_4)
d. P(x) = 2(2x2+3x—2)

A=3%-4x2x(-2)=25=5

—3-5 _ ~3+5
X, = =2 et Xy=—
2% 2 2x2

=0,5

e. Ainsi
et P(x) <0 sur]-2;0,5]

Or X—3>0 sur [3; 4].
X—3<0 sur[-3; 3].

Donc f(x) =2 0 sur[-2;0,5] v [3; 4].
et f(x) <0 sur[-3;-2] U[0,5; 3].

2. Tableau de variation de f sur [-3; 4] :

x| -3 -2 0,5 3 4
f) - 0 + 0 - 0 +
0 3,0625 0
f(x) \ / \ /
-36 -36

C.
3.a.f(-3)=f(0)=f(1)=f(4)=0

donc -3, 0 et 1 sont des racines de f(x).
b. ¢ coupe 4 fois I'axe des abscisses.

1. a. f est définie, continue et dérivable sur [-3 ; 4].

c. Coefficients directeurs des tangentes (8a),
(58) et (5¢c) a la courbe € aux points A, B et C
d’abscisses respectives -3, 0 et 1 :

£7(-3) = (—3—3)(4(—3)2 +6><(—3)—4)=-84
£'(0) = (O—3)(4x02+6x0—4)=12
/(1) = (1—3)(4><12+6><1—4)=-12

4. Tangentes (9a) : y = -84x — 252
(88) : y = 12x
(8c):y=-12x + 12

204

P(x) > 0 sur[-3;-2] U [0,5; 4].

2 1 0




